

Año I:

Mahón lunes 30 de Octubre de 1916.

Núm. 175

## HOJA DE CALENDARIO

### MARTES

# 31

## Octubre

San Quintín, mártir.

Fue San Quintín hijo de un unador llamado Zenón, y el fin del pontificado de San Antiquano, Quintín se convirtió al catolicismo. Renunciando a todo por Cristo, partió de Roma con San Luciano, y se adelantó predicando la verdad hasta la ciudad de Amiens. Viendo las conversiones que San Quintín hacía, el prefecto Ricciovaro, le mandó prender, y después de abofetearle hizo que le azotasen y le apicasen diferentes tormentos, de los que el santo salía ileso. Por último, le fue cortada la cabeza el 31 de Octubre del año 257.

### INDICACIONES

## ¿Y los republicanos?

¿Y los republicanos? Esta es la pregunta que se hacen, a estas horas, todas las gentes, altas y bajas, en Madrid. Perdónenos el lector la insistencia: obligados a reflejar la actitud, no podemos por menos de tratar este tema. Con la literatura alternaremos la política. Dos artículos llevamos dedicados a la actuación parlamentaria de don Juan de La Cierva escribimos ahora el tercero; sospechamos que tendremos que escribir algunos más. En los círculos, tertulias y reuniones políticas no se hablaba hace quince días más que del señor La Cierva; al presente, después de las últimas intervenciones parlamentarias del ilustre político, los comentarios se han extendido a la calle, y ciudadanos de todas las categorías, personas ajenas por completo a la política, hablan de la nueva fase en que ha entrado el Parlamento y ensalzan la actividad, el brío, la independencia del ex ministro conservador.

### ¿Y los republicanos?

El régimen parlamentario, si ha de responder a su objeto, necesita ser discusión, examen, fiscalización. En el Parlamento español rara vez se discute. Se ha discutido vivamente, sí; pero las discusiones giraban en torno de temas genéricos y abstractos. Grande, pasmosa, maravillosa actividad parlamentaria era la de don Francisco Romero Robledo; incansable y generoso campeón del régimen parlamentario era este insigne orador; todo el mundo reconocía—aparte de los distingos y reservas que pudieran hacerse en otro orden de cosas—las dotes sobresalientes que adornaban a tal parlamentario. Pero para nosotros—y creemos que para muchos lectores, para la mayoría de los lectores—el ideal sería una gran laboriosidad, un acendrado amor al Parlamento, una intensa pasión por la política, puestos al servicio de causas fecundas, de realidades tangibles, de cuestiones y problemas que afecten directamente a la prosperidad nacional. Don Juan de La Cierva representa hoy en el Parlamento español esta modalidad. Don Juan de La Cierva, él solo, él incansable, nos ofrece todas las tardes una lección práctica de lo que debe ser el régimen parlamentario. No hay asunto, ni pequeño ni grande, que no sea examinado, revisado, analizado por el señor La Cierva. Ya se han aca-

bado en el Congreso las aprobaciones de proyectos a sombra de tejado, entre el rebullido de las conversaciones, en los instantes de descanso que siguen a una discusión apasionada. Ya no vale pronunciar cuatro frases ligeras y pasar a otro asunto. Si se presenta un proyecto de positiva trascendencia, es preciso que el país, la opinión, toda España, sepan lo que tal proyecto signifique.

### ¿Y los republicanos?

En su escaño permanece toda la tarde el señor La Cierva. Pronuncia extensos, circunstanciados, interesantísimos discursos. Domina maravillosamente las materias de que trata; ni se puede decir más, ni sería lícito decir menos. Un hombre solo es toda la oposición a la hora presente. Pero, ¿no hay republicanos en la Cámara? ¿No piensan nada los republicanos? ¿Que hacen los republicanos? Los problemas que se debaten no pueden ser de más vital interés para la nación española; en alguna de estas cuestiones va injerto también el interés directo de la clase obrera. ¿No tienen nada que decir los republicanos? De su amor a España no podemos dudar; de su dilección por el proletariado tampoco. Frecuentemente estamos escuchando de sus labios manifestaciones en que se expresa el vehemente deseo de que España surja de su hundimiento y se alce al esplendor. La ocasión ahora es oportunísima para colaborar a esta palingenesia de la patria. Se han presentado a las Cortes proyectos que afectan íntima y profundamente a la vida nacional. Un hombre—don Juan de La Cierva—examina, analiza, discute esos proyectos.

### ¿Y los republicanos?

De la extrema izquierda han salido voces que aplauden la labor del señor La Cierva; no podemos hacer ningún reproche a la representación que el socialismo tiene en la Cámara popular; se halla don Pablo Iglesias ausente del Congreso, a causa de larga y delicada dolencia. Pero en la Cámara hay representaciones afines con el socialismo; en la Cámara hay republicanos; en la Cámara hay diputados independientes que se sientan en los escaños fronterizos al banco ministerial. ¿Por qué esos diputados no secundan una actuación parlamentaria que la opinión liberal de la calle, opinión verdaderamente liberal, aplaude y reputa acertadísima y conveniente? Se está dando el caso—lo repetimos—de que un hombre solo lleva todo el peso de la oposición; quienes más interesados parece que deberían estar en hacerla, callan y permanecen inmóviles. Y no se trata aquí de intrigas, maniobras y manejos políticos; no es una cuestión política lo que se ventila. Se ventila la vida real y verdadera de toda España. El país se ha dado ya cuenta de ello. Y por eso estos días, al par que se elogia calurosamente la actuación del señor La Cierva, se pregunta con insistencia:

### ¿Y los republicanos?

AZORIN.

## AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria de 25 Octubre de 1916

Presidió el señor Alcalde D. P. G. de Moncada, asistiendo los señores Pons Sitges, Beltrán, Pons Zabala, Botella, Olives, Ponsseti Vincent, Bosch, Coll, Gomila Manent, Escudero, Gomila Carreras.

### ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar y pagar las cuentas de la Comisión de Beneficencia, respectivas al mes de septiembre último.

Aprobar varias cuentas.

Que por la Comisión de Hacienda se tenga en cuenta la instancia presentada por los señores pidiendo aumento de sueldo.

Conceder a don Bartolomé MasPOCH Vives el permiso que solicita para efectuar una abertura en la casa número 9 de la calle de Roig.

Aprobar el padrón de vecinos rectificado en 31 de diciembre 1915.

Quedar enterado de la carta que el Diputado a Cortes señor Llansó recibió del señor Subsecretario de Hacienda relacionada con el proyecto de celebrar una rita a favor de los establecimientos municipales de Beneficencia.

Colocar 4 lámparas eléctricas en el Juzgado Municipal.

Quedar enterado de haber sido trasladada al corral del ganado lanar la cabina que existía en la nave de degüello del matadero público.

Contrastar la báscula que se halla dispuesta para el peso de las reses vivas que se destinan al matadero y solicitar del instituto Geográfico y Estadístico la autorización para utilizar dicha máquina interin quede revisada por el señor Fiel Contraste de la Provincia.

Autorizar a la Comisión especial que entiende en la organización de la rifa que ha de celebrarse para destinar sus productos a la Beneficencia municipal, para que convenga las condiciones de cesión del chalet Villa-Antonia que don José Ignacio Tarongi, posee en la carretera de San Luis.

Aceptar los documentos que don Francisco Sanz regala al Ayuntamiento para ser guardados en los Archivos municipales, demostrando al donante su agradecimiento.

Oficiar a los señores Administradores de la Aduana y de la Subalterna de Hacienda, al objeto de que ordenen lo que sea procedente para que se retiren de la cuesta vieja los materiales que la obstruyen procedentes del derrumbamiento de la pared del huerto de dicho edificio.

Dar a conocer al público los nombres de todos los multados.

Las primeras obras de renovación de aceras y adoquinados que se efectuen en esta ciudad, deberán hacerse en la calle de Hannover.

Hacer desaparecer los obstáculos que interceptan la alcantarilla de desagüe del mercado del Carmen.

Colocar las correspondientes placas indicadoras del nombre de plaza «Colón» y «Pasaje Sitjes».

Afianzar dos bigas del tejado del Hospital Civil.

Limpiar el urinario del Mercado del Carmen.

Presentar en la próxima sesión el pliego de condiciones de arriendo de las casetas del Mercado del Carmen.

### A INFORME

De la Comisión de Hacienda, cuentas.

De la Comisión de Gobernación, memoria del Secretario del Ayuntamiento sobre la reorganización de las oficinas municipales.

A estudio de la Comisión de Fomento:

Instancia de doña Catalina Camps Coll pidiendo permiso para ensanchar la puerta de la casa que posee en la calle de Prieto y Caules sinnúmero, creyendo le correspondía el 160.

Instancia de doña Antonia Pons Pavia pidiendo permiso abrir una puerta al lado de la número 26 que posee en la calle de Alayor.

Instancia de don Nicolás Andreu Orfila solicitando se determinen las alineaciones oficiales en que podrá levantarse la casa de Comunicaciones sobre los solares de las casas números 15, 17 y 19 de la calle de Buenaire y 15 de la de la Iglesia.

Moción del señor Botella para que se coloque la cañería que desde el pozo de la plaza Colón, ha de conducir las aguas a la de la Pescadería, utilizando las obras que en la actualidad se están efectuando.

Moción del señor de Moncada proponiendo que en el presupuesto ordinario para 1917, se consigne partidas para pago de construcción de aceras y renovación de adoquinados de la plaza de la Constitución.

Manifestaciones del señor de Moncada referentes a las circunstancias favorables que ofrecen para ensanchar parte del camino de la Unión.

Moción del Sr. Gomila Carreras proponiendo se proceda al arreglo de los pisos de caminos vecinales y paseos, pagándose los gastos cuando esté en vigor el Presupuesto de 1917.

Proyectos de reparación del tejado del edificio que ocupa la segunda escuela nacional de niñas calculada en trescientas cincuenta pesetas y de reparación de la segunda escuela nacional de niños, calculado en 190 pesetas por el Sr. Arquitecto municipal.

A estudio del Sr. Arquitecto municipal; para que forme el plan de mejora de las condiciones del corral y establo del matadero.

Para que forme el proyecto de construcción de un local para vestuario de los matarifes y depósito de enseres en el matadero público.

Manifestación del Sr. Beltrán acerca del mal estado en que se encuentran los afirmados de las calles de esta ciudad, estimando ser la época actual la más propicia para practicar estas obras.

Y se levantó la sesión.

## Prometeo y Epimeteo

Sigue la lucha de «diez» naciones contra «cuatro», sin que aquellas consigan ventajas que permitan vislumbrar el próximo fin. Los aliados, para explicar los éxitos de sus adversarios, que estiman pasajeros, y los fracasos propios, pasajeros también, alegan falta de preparación al comenzar la guerra. Este alegato es completamente inadmisibile; todo el que haya seguido con atención la política de las grandes potencias habrá podido convencerse de que Rusia, Francia e Italia aumentaron considerablemente su fuerza militar en estos últimos años; sólo las dos primeras disponían, antes de empezar la guerra, de mayor número de soldados que Austria y Alemania unidas. Inglaterra no se hallaba preparada militarmente, porque no creía necesario un numeroso Ejército; pero «navalmente» se encontraba «archipreparada». La ventaja de Alemania consistía en su preparación «cualitativa», no en la «cuantitativa»; se hallaba más «sabidamente, más previsivamente» dispuesta, y en todos los actos en que interviene el factor hombre la inteligencia a debe tener papel preponderante.

Dice von Bernhardt en su libro «La guerra contemporánea» que el porvenir pertenece a Prometeo y no a Epimeteo.

Fueron estos personajes mitológicos hijos del titán Japeto; en cuanto a la madre hay opiniones; no nos importa averiguarlo: ya se sabe que la mitología griega, en cuentos de moral no fué exigente.

Prometeo consiguió apoderarse del fuego divino; robó a Júpiter un rayo, y con él proporcionó a los mortales el elemento quizá más necesario para la vida y el progreso. Por su audacia fué encadenado; durante el día, un buitre le roía las entrañas, que se reproducían durante la noche, castigo que terminó cuando Júpiter, satisfecho de la venganza, consintió que Hércules le libertara.

Conocedor Prometeo de la idiosincracia de los dioses del Olimpo, recomendó a su hermano que no aceptara de ellos don alguno. Pero Júpiter ordenó a Vulcano que hiciera una mujer, Pandora, sobre la cual derramaron los olímpicos dioses todas las gracias. Cayó en el lazo el buen Epime-

eo, y fué lo peor que la incomparable Pandora, llevaba consigo, sin duda como dote, una caja, o vaso, que abierta por inconsciencia, ligereza o imprevisión, dejó escapar todos los males en ella encerrados, quedando solo la Esperanza.

Por esto simboliza Prometeo la humanidad activa, inteligente, audaz, previsora, a la cual, como dice, con razón, von Bernhardt, pertenece el porvenir. Epimeteo es, por el contrario, el símbolo de la imprevisión. Entre los españoles debiera ser muy popular. Somos sus hijos predilectos.

En la lucha actual, Alemania, rodeada de poderosos enemigos, ha debido ser previsora; porque la previsión era en tales circunstancias cuestión de vida o muerte; de ser o no ser. La conspiración contra ella, capitaneada por Inglaterra, aparece cada día más clara. La Gran Bretaña ha sido la que ha abierto esta vez, como muchas otras, y no inconscientemente, la caja de Pandora, en donde queda todavía para los aliados la esperanza en la victoria final. El tiempo dirá si llegará a salir de la caja o se contentará con asomar la cabeza.

### Las reservas de Alemania

Un personaje rumano, que hace pocos días abandonó Berlín, donde ocupaba elevado puesto oficial, ha dicho a un redactor del «Journal»: «Sería error suponer que las reservas de nuestros enemigos están a punto de agotarse. No puedo precisar cifras; pero las observaciones que he hecho durante mi permanencia en el frente y en el curso de un reciente viaje por todo el Imperio me permite asegurar que son bastante considerables las reservas de que aún dispone Alemania.

En las guarniciones del interior hay tropas pertenecientes a los depósitos de los regimientos, depósitos de los regimientos, depósitos donde se halla la mitad del contingente integrado por los reemplazos de 1896 y 1897.

Aunque se ha dispuesto de una parte de esas fuerzas, seguramente no se han disminuido en gran número, porque, con el propósito de asegurar el porvenir de la raza, prefírese enviar al frente a los hombres más viejos y retener a los jóvenes.

De todos modos, creo que el total de soldados pertenecientes a los últimos reemplazos enviados a la zona de combate es inferior al número de los del «Landsturm» que permanecen en los depósitos.

Además, a retaguardia de cada Ejército hay otro depósito denominado «de reclutas», frase impropia, porque en esos depósitos inmediatos al frente hay soldados de todas las edades, que se hallan enfermos o heridos, y después de la convalecencia, en lugar de mandarles que se incorporen a sus respectivas unidades, se les ordena permanecer en esos depósitos, a los que acuden los Cuerpos que luchan para cubrir bajas, sin preocuparse de elegir para sus regimientos a los que hayan pertenecido a otro distinto. De ahí que entre los prisioneros capturados en un mismo pareje y simultáneamente se vean soldados pertenecientes a unidades diversas.

La importancia de estos depósitos en cuanto al número de los que en ellos residen es variable, y mientras en algunos solo hay 2.000 hombres, he visto otro en Vilna con más de 13.000.

A la pregunta de si Alemania aumenta en los momentos actuales la potencia de su artillería, contestó el personaje rumano:

«Constantemente se realizan esfuerzos en ese sentido. Casi todas las fábricas han suspendido su producción ordinaria, y día y noche fabrican municiones, que se acumulan con febril actividad.

No falta hierro ni acero.»

Se habló después de las reformas que la guerra ha impuesto a Alemania, y escuchó el periodista francés que desde hace dos años el material de ferrocarriles germánicos ha sido aumentado en un 30 por 100, y que para economizar petróleo se ha instalado la electricidad en muchas poblaciones a las que anteriormente no se suministraba dicho fluido.

### De nuestros corresponsales

FORNELLS.—Al temor y general creencia manifestados en nuestra crónica anterior sobre la suerte que habría tenido un bote y el vecino de esta Francisco Riera que lo patronaba, desgraciadamente han tenido confirmación con los hallazgos hechos en el día de ayer por algunas barcas pescadoras de este pueblo.

En una hondonada cercana a la cala de Ciudadela «ses fontanellas», encontráronse los restos de un bote completamente destruido semicubierto por las algas. Aunque no se dió con la numeración del folio ni la tablilla con el nombre de la embarcación; la conformación y color de la madera como también el sitio en que fué hallada prestan confirmación a nuestro aserto.

También otra barca condujo a este puerto el cadáver putrefacto de un hombre que encontró flotando en el mar a una milla de la costa en dirección al cabo de Caballería. Por no llevar dicho cadáver ninguna prenda de su vestido y tener el cráneo desprovisto de piel y partes carnosas, no podía ser completamente identificado, pero la estatura y otros detalles y circunstancias dan claros indicios de ser el patrón desaparecido.

El juzgado de Mercadal, incautóse del cadáver y hoy se procederá a la autopsia del mismo cuyo trámite aportará seguramente nuevos datos para completar la identificación.

Descanse en paz el infortunado Riera y reciba su familia atribulada la expresión de nuestra condolencia.

C.

Octubre 29 de 1916.

## GAUETILLA

Atendiendo a las muchas peticiones que habian sido hechas de provincias se ha dispuesto por la Dirección General de Comunicaciones que la Caja Postal de Ahorros se encargue también de la adquisición de las nuevas obligaciones del Tesoro al 4 por 100.

Por tanto y empezándose desde hoy, cuantos quieran adquirir dichas obligaciones, podrán hacerlo por mediación de la Caja Postal no cobrándoseles por ello concesión alguna.

Ayer se anunció por medio de pregón que durante los meses de noviembre y diciembre próximos podrán pasar la revista anual reglamentaria, los mozos que se hallan en la primera y segunda reserva, incurriendo en ciertas penalidades los que falten a ella.

En el vapor «Monte Toro» embarcaron el pasado sábado para Barcelona el teniente coronel recién retirado don Enrique Caballero, don Ignacio Toronji y don Lorenzo Pons Sancho.

Deseamos hayan llevado un feliz viaje.

Ayer mañana fondó en nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcudia, el vapor correo «Menorquin».

El «Mahón» llegó a las ocho de la mañana a Ciudadela procedente de Alcudia, saliendo a las nueve para nuestro puerto, al cual llegó a las doce.

Esta noche a las ocho saldrá para Palma.

El pasado sábado debutó en Palma la notable compañía de opereta italiana que dirigen los señores Graniere-Marchetti.

El debut tuvo lugar con la preciosa opereta «Dorme Vienese».

Se llevan a cabo importantes gestiones para que dicha compañía pase a ésta a dar algunas representaciones.

Ha sido aprobado el presupuesto de conducción de agua de las aljibes norte y sur del patio central del Hospital Militar de la Isleta del Rey a la instalación de filtros existentes en dicho establecimiento, que asciende a 5.500 pesetas.

El aventajado joven estudiante en medicina don Pedro Cardona Pons, natural de

## Suscripción Pública de 3.000 obligaciones al 5 por 100 de la Junta de Obras del Puerto de Gijón-Musel

El capital e intereses de estas obligaciones está garantizado con una subvención del Estado de 350.000 pesetas anuales.

TIPO DE EMISIÓN, 91 por 100.

Teniendo en cuenta la prima de amortización y deducido el impuesto de utilidades.

RENDIMIENTO NETO, 5'50 por 100.

La suscripción pública se abrirá en las oficinas de la BANCA ARNÚS, Sucesora de Evaristo Arnús de Barcelona, el día 30 del corriente mes, y terminará en el momento que la totalidad de los títulos quede suscrito, sirviéndose los pedidos por órden de presentación, sin prorrateo alguno y mientras lo consienta el número de obligaciones disponibles.

El BANCO DE MENORCA, admite suscripciones hasta dicho día 30, y se pone desde luego a la disposición del público, para suministrar todos los detalles complementarios, relativos a la expresada suscripción.

Mahón 25 Octubre 1916.

Alayor, acaba de ganar después de reñidas oposiciones, una plaza de *Alumno Interno* en el Hospital Clínico de Barcelona habiendo obtenido el número 2 para la Sección de Medicina. El resultado de dichas oposiciones es una prueba elocuente de la infatigable laboriosidad del aludido joven, lo propio que de su aprovechamiento.

Felicitémosle, lo propio que a su apreciable familia residente en Alayor.

El sábado llegaron de Barcelona, donde habian ido para contratar una serie de películas cinematográficas, dos de los empresarios del «Nuevo Cine». Según informe que hemos podido adquirir dicha empresa está dispuesta a dar a conocer al público mahonés, lo más selecto que se proyecta en cintas, tanto por los asuntos que se desarrollan como por el modo de presentarlos en la pantalla.

Ayer regresó de Palma, via Ciudadela, nuestro distinguido amigo el Músico Mayor del Regimiento Infantería de Mahón n.º 63.

Sea bien venido.

Una señora dejó ayer olvidado involuntariamente en la Iglesia de Santa María, un hermoso monedero de piel y al apercibirse de ello, regresó al templo, en donde ya no pudo hallar lo perdido, pero antes de que saliera presetósele el explorador Mateo Fuguet Tuduri, el cual la hizo entrega del monedero, que acababa de encontrar.

Es digna de todo elogio la actitud del niño Fuguet.

El Rey ha firmado el correspondiente decreto autorizando al ministro de Fomento para anunciar y celebrar subasta de las obras de construcción de la torre y edificio para faro en el Cabo Favariix,

Se ha dispuesto sean devueltas al recluta Jaime Timoner Pons, de Alayor, las mil pesetas que depositó en la delegación de Hacienda para reducir el tiempo de servicio en filas.

El teniente coronel don Vidal Arias ha sido destinado al Regimiento Infantería de Mahón n.º 63.

En el vapor «Mahón» llegó ayer de Barcelona la distinguida esposa del Alcalde de esta ciudad.

Sea bienvenida.

En las primeras horas de la tarde del sábado en la calle del Sol, la niña de 10 años Antonia Melero, habitante en la misma, tuvo la desgracia de caerse, con tan mala fortuna, que resultó con el muslo izquierdo fracturado.

Acudió en el acto el guardia municipal señor Pons, quien la auxilió de momento yendo en busca de un médico, practicándole la primera cura el señor Mir.

Pasajeros salidos el sábado en el vapor «Monte-Toro» para Barcelona:

María Cánovas y 2 menores; Gabriel Prats; Enrique Caballero; Federico Rodón; Enrique Milá; Fernando Arús; Manuel Sampedro; Pedro Villalonga; José Ferré; Lorenzo Pons, Manuel Berneda; Valentina Petrus y 2 menores; Un corrigiendo; Un artillero; José Toronji; Juana Simó; Isabel Pons; Manuel

Costell; Juan Alberti; Magdalena Fortuny; Juan, José e Indalo Amaya; Gabriel Cardona; Un soldado; Agustín Pomota; Jaime Mayans; Jaime Bernat.—Totar 35.

\* \* \*

Llegados ayer mañana en el vapor «Menorquin» procedentes de Barcelona:

Juan Torres; Bienvenido Aldrich; Miguel Jatera; Luisa de Moncada; María Calvo; Juan Ortegán; Ricardo Andrés; Cipriano Solano; Eduardo Pignon; Emilio Clavaguera; Juan Fiol; total 11.

De Alcudia: Pedro Reines; Nadal Crespi; Ignacio Fernandez; total 3.

### EATRALES.

Solo de películas podemos hablar a nuestros lectores. En el *Principal* estos días se ha proyectado la titulada «Nerón y Agripina, de asunto histórico, cinta notable confeccionada con toda propiedad, no solo referente al sitio donde se desarrolla la escena, sino también a la indumentaria de aquella época. No tiene más lunares que una bacanal muy propia de los tiempos de Nerón, y la lentitud con que se desarrollan todos los episodios.

En el *Verano* «Paulina» es una cinta de asunto dramático emocionante, notable por la época (1834) en que se desarrolla.

## MILITARES

### SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHÓN PARA EL DIA 30 DE OCTUBRE DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Gregorio Perez.

Imaginería: Otro de Infantería don Ramón García.

Hospital y Provisiones: 4.º Capitán del Regimiento número 63.

Vigilancia: 4.º oficial del mismo.

## COTIZACIÓN

### Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 28 Octubre de 1916.

Interior serie A . . . . .	76'10
Id. id. B . . . . .	76'10
Id. id. C . . . . .	76'10
Exterior E . . . . .	83'30
Amortizable 5 p.º A . . . . .	98'90
Id. B . . . . .	98'65
Nortes . . . . .	7075'
Alicantes . . . . .	70'60
Franco . . . . .	84'55
Libras . . . . .	23'54

## FORCE

### DESAYUNO NORTEAMERICANO

Todo el mundo debe tomarlo, famoso alimento, recomendado por todas las eminencias médicas. Indispensable para las madres que crían, a los niños, a los que padecen del estómago, diabéticos y a los convalecientes.

De venta, Farmacia de la Arravaleta. Pedidos al por mayor, al Representante exclusivo en Menorca, J. Gálvez, Gracia, 63, Mahón. Precio 3'75 pesetas paquete.

# Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

## Nacionales

Madrid 29.

### En el Congreso

La sesión celebrada ayer en el Congreso estuvo muy concurrida.

El diputado republicano don Julian Nougues protestó de que se hubiera acordado la concesión del puerto franco a Barcelona, por decreto, cuando el asunto debió traerse al Parlamento, en donde los diputados por Tarragona hubieran pedido también para dicho puerto.

Entrase en la orden del día y es concedida la palabra al señor Ossorio quien combate rudamente el presupuesto en un extenso y ocurrentísimo discurso plagado de curiosos datos, demostrando el desorden de nuestra administración y la ligereza con que ha sido confeccionado, amen de las muchas contradicciones que contiene.

Termina el orador lamentando la incuria de los parlamentarios al prescindir del exámen de las cuentas del estado.

Contéstale el individuo de la comisión señor Marin y levántase la sesión.

## Extranjeras

### Parte austriaco

El parte oficial austriaco de ayer anuncia que en el frente italiano continúan las luchas, especialmente en el Sur en donde se combate en muchos sitios con granadas de mano, habiendo obligado a retroceder a la infantería enemiga que avanzaba por la carretera de Optosamolla.

En el Tirol aumenta la actividad de la artillería.

En el resto no ha habido cambios.

### Vapor hundido

Un submarino alemán hundió ayer al vapor noruego «Leslaud» que iba cargado de hierro a Milesbourg.

La tripulación fué salvada por otro sumergible.

### Aviador salvado

Un pesquero holandés ha desembarcado en Scheneu a un aviador inglés que fué encontrado a merced de las aguas cerca del faro de Snukol.

### Los aliados y Grecia

El «Times» dice que Inglaterra ha renunciado a la petición que hiciera a Grecia de que las tropas de Tesalia fuesen llevadas al Peloponeso.

Parece ser que la Entente no pedirá a Grecia que abandone la neutralidad, exigiéndola solamente que garantice la seguridad de las tropas aliadas que operan en Macedonia.

### El tunel del Canal de la Mancha

Mr. Asquith ha manifestado que la guerra actual ha sido causa de que se aplazara el proyectado tunel bajo el Canal de la Mancha, pero que el proyecto será realidad tan pronto termine la contienda europea.

### Los voluntarios del Canadá

El primer ministro del Canadá Mr. Berden ha hecho un llamamiento al pueblo diciéndole que el honor de la nación exige un supremo esfuerzo, solicitando nuevos voluntarios con destino a los ejércitos que luchan en Europa.

Desde principios de la guerra se han inscrito en el Canadá 370.000 voluntarios, de los cuales 200.000 se hallan en el frente de la batalla.

### Parte francés

El parte francés de anoche dice que aparte ligeras acciones de la artillería no ha ocurrido nada notable en el frente.

Solamente en la región de Douhaumont la lucha es muy encarnizada.

El mal tiempo entorpece mucho las operaciones.

### Cardenal grave

Dicen de Roma que se encuentra enfermo de suma gravedad el Cardenal Della Volpe.

### El nuevo embajador español

El nuevo embajador de España en el Querinal señor Marqués de Villaurutia presentó ayer sus credenciales al Rey de Italia Victor Manuel.

### Acuerdo italo-español

La «Gaceta Oficial» italiana publica un decreto dando validez al acuerdo adoptado entre Italia y España, renunciando al régimen de capitulaciones en la Zona española en Marruecos.

### Parte alemán

El parte oficial alemán de ayer anuncia que sigue la lucha en el Somme, habiendo sido rechazados los ingleses en Guedecourt y los franceses en Morval.

Los encuentros habidos en el Mosa resultaron favorables a los alemanes, lo propio que algunos ataques contra Tiamont.

Después de intensa lucha fueron tomadas algunas alturas rumanas.

En Cronstad los alemanes lograron ensanchar sus posiciones, lo propio que en el valle de Parunga.

El general Mackensen persigue al enemigo habiéndole hecho 500 prisioneros.

Los rumanos ofrecen escasa resistencia.

El ejército del general citado deshizo las columnas de aprovisionamiento rumanas, causandolas numerosas bajas.

### Mal tiempo

Dicen de Londres que las lluvias han sido generales en todo el frente, habiendo sido ello causa de que se redujeran los ataques.

### Parte francés

El parte oficial francés comunica que en el Somme y en Verdún hubo ayer vivo cañoneo, habiendo sido tomada la cantera de Duamont.

### El asunto del «Luis Vives»

En el Parlamento alemán tratóse del torpedeamiento del vapor español «Luis Vives».

En dicha sesión se dijo que el embajador español había reclamado, contestándole el Gobierno alemán que el hundimiento fué hecho con arreglo a las normas de la guerra, y como se probó que llevaba contrabando, fué hundido.

### Torpedero inglés a pique

Dicen de Londres que en un combate habido en el canal de la Mancha fué hundido el torpedero inglés «Flirt».

Madrid 30.

## Nacionales

En la tarde de ayer celebróse con gran solemnidad la procesión del Sagrado Corazón de Maria, la cual recorrió varias calles, las cuales se hallaban sumamente adornadas e iluminadas.

La Infanta Isabel presenció desde uno de los balcones de su palacio, el paso de la procesión.

Millares de señoras, caballeros y niños acompañaban la imagen de la Virgen que iba colocada sobre artístico automóvil adornado.

A su paso fueron arrojadas centenas de palomas, mientras las bandas de música y coros entonaban himnos religiosos.

Presidían las autoridades, cerrando la procesión un piquete de Infantería.

Después de entrar la imagen de la Virgen en el templo, el Padre Echevarria desde un balcon dirigió al pueblo sentidísima alocución.

### Alba en Palacio

En la tarde de ayer estuvo el ministro de Hacienda en Palacio, celebrando con el Rey una detenida conferencia que duró dos horas.

El señor Alba le detalló el curso de los debates parlamentarios.

En el Congreso fué objeto de generales comentarios dicha visita, relacionándola con la que ayer hizo al monarca el señor Lacierva.

### Vapor griego a pique

El Gobernador de Alicante ha dado cuenta de que ayer fondeó en dicho puerto el vapor francés «Dely» conduciendo a su bordo a seis oficiales y 19 marineros del vapor griego «Germinal», torpedeado frente al cabo de San Antonio por un submarino alemán.

### Las escuelas normales

En la escuela normal de Maestros celebróse ayer una reunión en la cual se acordó pedir que las asignaturas del Magisterio se computen para el Bachillerato, pudiéndose obtener el título, con solo la aprobación de los latines y la Lójica.

La comision se entenderá para hacer dicha petición, con todas las normales.

Forman dicha comision un Catedrático como Presidente y un alumno como Secretario.

### Un atropello automovilista

En el ministerio de la Gobernación se ha dado cuenta de haber recibido un despacho del Gobernador de Soria, el cual comunica que al salir el automóvil correo para Zaragoza, atropelló a un sujeto.

Varios individuos que presenciaron el hecho, agredieron al chauffeur el cual refugiose en la Alcaldía.

La autoridad vióse impotente para contener al público.

El auto tuvo que salir escoltado por 16 guardias civiles.

De la colisión habida, resultaron heridos un guardia y una mujer.

### Rosario monumental

Dicen de Barcelona que anoche a las nueve regresaron los peregrinos que habían asistido a la inauguración del Rosario monumental en Montserrat.

Reuniéronse allí mas de dos mil peregrinos.

Ofició en la Misa el Obispo de Barcelona, repartiendo más de mil comuniones.

Ocupó la catedra del Espiritu Santo el Obispo de Solsona, cantándose luego un solemne Tedeum.

A las tres de la tarde de la Basilica la procesión del Rosario, presidiéndola los Prelados de Barcelona, Solsona y el Abad Mitado, comisiones del Ayuntamiento y Diputación de Barcelona y Presidente de la Liga Espiritual señor Sena.

El Obispo de Barcelona bendijo el

monumento que conmemora el primer misterio de Gloria, haciendo entrega de las llaves del mismo al Abad Mitrado, su donante señor Bofill.

Todos los actos resultaron solemnísimos.

### El Obispo de Vich

Ayer mañana hizo su solemne entrada en Vich el nuevo Obispo de aquella Diócesis Doctor Muñoz.

La entrada resultó solemnísimas.

Las calles estaban engalenasdas habiéndose levantado algunos arcos.

Dióle la bienvenida el Alcalde de la ciudad, poniéndose la comitiva en marcha, hacia la Catedral cubriendo la carrera los somatenes.

En la Catedral catóse solemne Tedeum y luego el Prelado agradeció el recibimiento, visitando acto continuo los sepulcros de San Bernardo y de su antecesor Dr. Torras y Bages y al salir revistó a los somatenes.

En su Palacio efectuóse una recepción popular.

## Extranjeras

### Parte alemán

El parte alemán de ayer da cuenta de que la artillería alemana continuó sus ataques contra los ingleses entre Guedecourt y Les Boet causándoles numerosas bajas y destruyéndole además dos automóviles acorazados.

En el frente ruso el enemigo ha concentrado toda la lucha en la línea de Stochod, alcanzando esta su mayor grado de intensidad.

Al Oeste de Luck fueron malogrados varios ataques del enemigo, logrando las tropas alemanas apoderarse de Azuga y del sur del desfiladero de Stoermose, progresando además en dirección a Campolung.

En los Balkanes no ocurrió nada digno de mención.

En Macedonia el enemigo fué rechazado con enormes pérdidas.

### Parte austriaco

El parte oficial austriaco anuncia que al Oeste de Orsova y después de un brioso ataque, las tropas austriacas obtuvieron una señalada victoria, apoderándose de las alturas que dominan la ciudad de Vodros y el sur de Torony.

Al norte de Campoluy y sur de Prodoal fué ganado algun terreno después de luchas sangrientas.

En el frente ruso no ha cambiado la situación.

### Barcos a pique

Dicen de Naüen que ayer los submarinos alemanes hundieron al vapor sueco «Begao», al pesquero «Puchisia» y al vapor inglés «Pola» de 3.580 toneladas siendo salvadas todas las tripulaciones.

### Parte búlgaro

El parte búlgaro de anoche comunica que prosigue en la Dobrudja la persecución del enemigo, comprobándose que los rumanos huyen en todos los frentes, habiéndose refugiado grandes contingentes en Pontoes, Horsova, Braila, Izalta y Tulzavo.

La lucha ha perdido gran interés por cuanto el enemigo en vez de dar la cara huye.

Estos últimos días han sido hechos 2.500 prisioneros, cogiéndoles además siete cañones, y cinco carros de municiones.

PRENSA ASOCIADA.

Imp. F. Truyol.—Infanta, 17.—MAHON

# IMPRENTA DE F. TRUYOL

**Calle de la Infanta, Núm. 17**

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

## NUEVO CINE

(Ex-empresa Cine Consey)

*Nos complacemos en manifestar a muchas personas que nos han favorecido asistiendo a nuestras proyecciones cinematográficas que a fin de corresponder a su constante favor y poder contratar las más célebres, bellas y artísticas películas que se conocen, hemos adquirido este local en el que a partir del mes de noviembre próximo reanudaremos nuestras interrumpidas proyecciones en las que procuraremos imprimir la amenidad y belleza acostumbradas.*

*Gontamos con las exclusivas de*

**Francesca Bertini. Lyda Borelly. Henri Portem. Mario Bonnard. Carlos Benetti**

**Cesar Films, Maquina el célebre proyector Imperator, Cómodos asientos.**

En el mes de mayo del próximo año de 1917, efectuaremos en este local radicales reformas a fin de ponerlo a la altura de sus similares de la península, reforma que, muy a pesar nuestro no podemos ahora efectuar, por lo avanzado de la presente temporada.

## MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS

# MUEBLES

## EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

### El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo  
Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.  
Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia!  
EL HOGAR Y LA MODA, da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos  
REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a  
"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHON

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. \_\_\_\_\_ que habita  
en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_  
calle \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_  
desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.